


ค ำน ำ 

 

 การจัดท าแบบสอบถามความคิดเห็นของบุคลากร คณาจารย์ และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏ

เชียงใหม่ โดยส ารวจข้อมูลจากอาจารย์ในมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ เมื่อวันที่ 26 พฤษภาคม 2560 

เพื่อส ารวจความต้องการ ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของบุคลากร คณาจารย์และข้าราชการ 

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ่เกี่ยวข้องกับคุณลักษณะของผู้บริหารมหาวิทยาลัย สวัสดิการ สิ่งอ านวย

ความสะดวกที่จ าเป็นต่อการเรียนรู้ หลักธรรมาภิบาลของการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดีตามที่

ส านักงาน ก.พ.ร. ก าหนด และเรื่องที่ส่งผลกระทบหรือเป็นอุปสรรคต่อการท างานในมหาวิทยาลัย             

ซึ่งแบบสอบถามชุดนีแ้บ่งออกเป็น 7 ข้อ คือ ข้อที ่1 คุณลักษณะของผู้บริหารมหาวิทยาลัยที่ท่านเห็นว่า

เป็นคุณลักษณะที่พึงประสงค์และสามารถบริหารจัดการศึกษาได้อย่างราบรื่น และประสบความส าเร็จ  

ข้อที่ 2 ท่านคิดว่าสวัสดิการเรื่องใดที่จ าเป็นและเร่งด่วน ที่มหาวิทยาลัยควรจะจัดให้แก่บุคลากร 

คณาจารย์และข้าราชการ  ข้อที่ 3 ท่านคิดว่ามหาวิทยาลัยควรจัดสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการ

จัดการเรียนรู้ ในด้านใดบ้าง  ข้อที่ 4 ท่านคิดว่าหลักธรรมาภิบาลของการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี

ตามที่ส านักงาน ก.พ.ร. ก าหนด ในข้อใดที่เห็นว่าผู้บริหารทุกระดับควรให้ความส าคัญใช้เป็นหลักใน

การบริหารจัดการ ข้อที่ 5 ท่านต้องการให้ผู้บริหารมหาวิทยาลัยด าเนินการในเรื่องใดเป็นเรื่องเร่งด่วน             

ข้อที่ 6 เรื่องใดที่ท่านเห็นว่าส่งผลกระทบหรือเป็นอุปสรรคต่อการท างานในมหาวิทยาลัยมากที่ สุด                    

และข้อที่ 7 ความคิดเห็น /ข้อเสนอแนะอื่น ๆ โดยผลการวิเคราะห์แบบสอบถามความคิดเห็นดังกล่าวมี

รายละเอียดดังปรากฏในเอกสารชุดนีแ้ล้ว  

 สภาคณาจารย์และข้าราชการขอขอบคุณ อาจารย์ ดร.เสาวภา  ปัญจอริยะกุล ได้สรุป               

การวิ เคราะห์แปลผลแบบสอบถาม และอาจารย์ ในมหาวิทยาลัยราชภัฏเ ชียงใหม่ทุกท่าน                     

ที่ตอบแบบสอบถามในครั้งนี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าการจัดท าโพลครั้งนี้จะเกิดประโยชน์ไม่มากก็น้อย 

ต่อการบริหารจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ 

 

 

 

  คณะผู้จัดท า 

 

 

 

 

 

 



สำรบัญ 

 

หน้ำ 

ค ำน ำ   ก 

สำรบัญ   ข 

สำรบัญตำรำง   ค 

บทคัดย่อ   1 

ผลกำรวิเครำะห์แบบสอบถำมผลกำรวิเครำะห์ควำมคิดเห็นของบุคลำกร คณำจำรย์  

และข้ำรำชกำร มหำวิทยำลัยรำชภัฏเชียงใหม่  

 ข้อ 1 คุณลักษณะของผู้บริหารมหาวิทยาลัยที่เป็นคุณลักษณะที่พึงประสงค์   3 

   และสามารถบริหารจัดการศึกษาได้อย่างราบรื่น และประสบความส าเร็จ    

 ข้อ 2 สวัสดิการที่จ าเป็นและเร่งดว่น ที่มหาวิทยาลัยควรจะจัดให้แก่บุคลากร   4 

   คณาจารย์ และข้าราชการ   

 ข้อ 3 มหาวิทยาลัยควรจัดสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อตอ่การจัดการเรียนรู้   5 

 ข้อ 4 หลักธรรมาภบิาลของการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดีตามส านักงาน   6 

   ก.พ.ร. ก าหนด ในข้อใดที่เห็นวา่ผูบ้ริหารทุกระดับควรใหค้วามส าคัญ 

   ใช้เป็นหลักในการบริหารจัดการ 

 ข้อ 5 ความตอ้งการใหผู้บ้ริหารมหาวิทยาลัยด าเนินการในเรื่องใดเป็นเรื่องด่วน   7 

 ข้อ 6 เรื่องใดที่สง่ผลกระทบหรอืเป็นอุปสรรคต่อการท างานในมหาวิทยาลัย   8 

 ข้อ 7 ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะอื่น ๆ   9 

ภำคผนวก    

 โครงการการจัดท าโพล เรื่อง ส ารวจความตอ้งการของคณาจารย์และข้าราชการ  11 

 ในการบริหารจัดการศกึษา  

 แบบส ารวจความคิดเห็นของบุคลากร คณาจารย์ และข้าราชการ  15  

 มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่  

 ราชภัฏเชียงใหม่ ว่าด้วย สภาคณาจารย์และข้าราชการ พ.ศ. 2559 

คณะผู้จัดท ำ  19

   

 

 

 



สำรบัญตำรำง 

 

หน้ำ 

ตาราง 1 แสดงรอ้ยละอันดับความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์และสามารถบริหาร   3 

  จัดจัดการศกึษาและประสบความส าเร็จของผูบ้ริหารมหาวิทยาลัยโดยภาพรวม 

ตาราง 2 แสดงรอ้ยละ อันดับสวัสดิการที่จ าเป็นและเร่งดว่นที่มหาวิทยาลัยควรจะจัดให้   4 

  แก่บุคลากร คณาจารย์ และข้าราชการ โดยภาพรวม 

ตาราง 3 แสดงรอ้ยละอันดับความคิดเห็นต่อมหาวิทยาลัยควรจัดสิ่งอ านวยความสะดวกที่   5 

  เอือ้ต่อการจัดการเรียนรู้ โดยภาพรวม 

ตาราง 4 แสดงรอ้ยละอันดับการใช้หลักธรรมาภิบาลการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี   6 

  ตามส านักงาน ก.พ.ร. ของผูบ้ริหารทุกระดับ โดยภาพรวม 

ตาราง 5 แสดงรอ้ยละ และอันดับความตอ้งการให้ผูบ้ริหารมหาวิทยาลัยด าเนินการ   7 

  เป็นเรื่องด่วน 3 ด้าน  

ตาราง 6 แสดงร้อยละ และอันดับที่ส่งผลกระทบหรือเป็นอุปสรรคต่อการท างานในมหาวิทยาลัย   8 

  โดยภาพรวม 

 

  
 

 

 

 



บทคัดย่อ 

 

 สภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ได้จัดท าแบบสอบถาม                

ความคิดเห็นของบุคลากร คณาจารย์ และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ โดยส ารวจข้อมูล

จากอาจารย์ จ านวน 364 คน ซึ่งมีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 194 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 53.30  

ของผู้ตอบแบบสอบถาม การจัดท าแบบส ารวจความคิดเห็นในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจ                 

ความต้องการ ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของบุคลากร คณาจารย์และข้าราชการ 

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ เกี่ยวข้องกับคุณลักษณะของผู้บริหารมหาวิทยาลัย สวัสดิการ            

สิ่งอ านวยความสะดวกที่จ าเป็นต่อการเรียนรู้ หลักธรรมาภิบาลของการบริหารกิจการบ้านเมือง

ที่ดีตามที่ส านักงาน ก.พ.ร. ก าหนด และเรื่องที่ส่งผลกระทบหรือเป็นอุปสรรคต่อการท างาน              

ในมหาวิทยาลัย โดยผลการส ารวจพบว่า  

 1. ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็นว่าคุณลักษณะที่พึงประสงค์และสามารถบริหาร                

จัดการศึกษาได้อย่างราบรื่น และประสบความส าเร็จ 3 อันดับแรก คือ อันดับ 1 มีภาวะผู้น าสูง 

(ร้อยละ 43.1) อันดับ 2 เคารพใหเ้กียรติและยอมรับผูอ้ื่น (ร้อยละ 22.1) และอันดับ 3 มีความคิด

สร้างสรรค ์(ร้อยละ 21.0) ตามล าดับ 

 2. ผูต้อบแบบสอบถามมคีวามเห็นว่าสวัสดิการที่จ าเป็นและเร่งด่วน ที่มหาวิทยาลัย

ควรจะจัดให้แก่บุคลากร คณาจารย์และข้าราชการ 3 อันดับแรก คือ อันดับ 1 ยกเลิกสัญญา

เงินกู้กรณีผู้กู้เสียชีวิต (ร้อยละ 24.1) อันดับ 2 มีระบบกองทุนสวัสดิการที่มั่นคง (ร้อยละ 21.0) 

และอันดับ 3 จัดท าที่จอดรถของบุคลากรให้เพียงพอ (ร้อยละ 20.0) 

 3. ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็นว่ามหาวิทยาลัยควรจัดสิ่งอ านวยความสะดวกที่

เอื้อต่อการจัดการเรียนรู้ 3 อันดับแรก คือ อันดับ 1 ความพร้อมของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการที่

ทันสมัยไม่ร้อนและเพียงพอ (ร้อยละ 29.7) อันดับ 2  ปรับปรุงห้องเรียนทุกห้องเป็นห้องปรับอากาศ 

(ร้อยละ 15.4) และอันดับ 3 มีการดูแล บ ารุงรักษาโสตทัศนูปกรณ์และเครื่องคอมพิวเตอร์                

ในห้องเรยีนใหม้ีความปลอดภัยและพรอ้มใชง้าน (ร้อยละ 14.9) 

 4. ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็นว่าผู้บริหารทุกระดับควรให้ความส าคัญต่อ              

หลักธรรมาภิบาลของการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดีตามส านักงาน ก.พ.ร. ก าหนด และควรให้

ความส าคัญใช้เป็นหลักในการบริหารจัดการ 4 ด้านคือ 

  4.1 การบริหารจัดการภาครัฐแนวใหม่ คือ อันดับ 1 หลักการตอบสนอง (ร้อยละ 58.5) 

อันดับ 2  หลักประสิทธิภาพ (ร้อยละ  52.3) และอันดับ 3 หลักประสิทธิผล (ร้อยละ 42.1) 

  4.2 ค่านิยมประชาธิปไตย คือ อันดับ 1 หลักความโปร่งใส / เปิดเผย (ร้อยละ 35.4) 

อันดับ 2 หลักนิติธรรม (ร้อยละ 33.3) อันดับ 3 หลักความเสมอภาค (ร้อยละ 24.1) และหลักภาระ

รับผดิชอบ / สามารถตรวจสอบได้ (ร้อยละ 23.6) 



แบบสอบถามความคิดเห็นของ                                                               

บุคลากร คณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชยีงใหม่  ปี 2560

 

หนา้ | 2 

  4.3 ประชารัฐ คือ อันดับ 1 หลักการมีส่วนร่วม / การมุ่งเน้นฉันทามติ (ร้อยละ 62.6) 

และอันดับ 2 หลักการกระจายอ านาจ (ร้อยละ 49.2)  

  4.4 ความรับผดิชอบทางการบริหาร คือ หลักคุณธรรม/จริยธรรม (ร้อยละ 63.6) 

 5. ผูต้อบแบบสอบถามมีความต้องการใหผู้บ้ริหารมหาวิทยาลัยด าเนินการเป็นเรื่องด่วน 

3 ด้าน คือ อันดับ 1 การจัดสวัสดิการให้แก่บุคลากรทุกระดับ (ร้อยละ 60.5) อันดับ 2 การพัฒนา

อาคารสถานที่ (หอ้งพักอาจารย์ โรงอาหาร ห้องเรียน สิ่งแวดล้อม) (ร้อยละ 60.0) และอันดับ 3                 

การพัฒนาและปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับมาตรฐาน สกอ. และ Thailand 4.0 (ร้อยละ 54.4) 

 6. ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็นว่าเรื่องที่ส่งผลกระทบหรือเป็นอุปสรรคต่อ             

การท างานในมหาวิทยาลัย 3 อันดับ คือ อันดับ 1 ผู้บริหารขาดภาวะผู้น า (ร้อยละ 22.1)               

อันดับ 2 จ านวนนักศึกษาลดลงทุกปี (ร้อยละ 16.9) และอันดับ 3 ความเชื่อมั่นต่อภาพลักษณ์

โดยรวมของมหาวิทยาลัย (ร้อยละ 13.3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แบบสอบถามความคิดเห็นของ                                                               

บุคลากร คณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชยีงใหม่  ปี 2560
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ผลการวเิคราะห์ความคดิเห็นของบุคลากร คณาจารย ์และข้าราชการ

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชยีงใหม่ 
 

 จากผลการวิเคราะห์แบบส ารวจความคิดเห็นของบุคลากร คณาจารย์ และข้าราชการ

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ โดยส ารวจข้อมูลจากอาจารย์ จ านวน 364 คน ซึ่งมีผู้ตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 194 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 53.30  ของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งผู้จัดท า

แบบสอบถามได้น าเสนอข้อมูลในรูปแบบของตาราง ดังรายละเอียดต่อไปนี้ 
 

ข้อ 1. คุณลักษณะของผู้บริหารมหาวิทยาลัยที่เป็นคุณลักษณะที่พึงประสงค์และสามารถ 

 บริหารจัดการศึกษาได้อย่างราบรื่น และประสบความส าเร็จ 
 

ตาราง 1 แสดงรอ้ยละอันดับความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์และสามารถบริหาร 

              จัดการศกึษาและประสบความส าเร็จของผูบ้ริหารมหาวิทยาลัย โดยภาพรวม 
 

รายการ ร้อยละ อันดับ 

1. มีภาวะผูน้ าสูง 43.1 1 

2. เคารพใหเ้กียรตแิละยอมรับผู้อื่น 22.1 2 

3. มีความคิดสร้างสรรค์ 21.0 3 

4. มีภาพลักษณ์ที่ไม่มมีลทินมัวหมอง 10.8 9 

5. เป็นนักประสานงาน 10.3 9 

6. บริหารแบบมุ่งเน้นผลสัมฤทธิ์ทั้งคนและงาน 13.8 5 

7. เน้นการกระจาย 13.3 5 

8. มุ่งแตผ่ลสัมฤทธิ์ในงานเป็นหลัก 13.8 5 

9. เน้นทีมงานที่เกิดจากทุกฝา่ย 10.8 9 

10. มีความประนีประนอม รู้จักเอาใจเขามาใส่ใจเรา 12.3 8 

11. จัดประชุมหรอืหมั่นพบปะบุคลากรหรือสื่อสารใหข้่าวสารรับรู้อย่าง 

     หลากหลาย 

17.9 4 

12.  อื่น ๆ เช่น ไม่ทุจริต คอรัปชั่น  /ความยุติธรรม ความโปร่งใส / ซื่อสัตย์   

      ไม่ทุจริต  / มีคุณธรรม จริยธรรม  / เพียงสั่งการใหร้ับรู้อย่างหลากหลาย 

      ช่องทางก็เพียงพอ / มีศีลธรรมอันงาม / พัฒนาความสามารถของตนเอง /  

      มีความรับผดิชอบในสิ่งที่ท า / มีความเมตตาต่อผูใ้ต้บังคับบัญชา 

4.1 12 

 



แบบสอบถามความคิดเห็นของ                                                               

บุคลากร คณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชยีงใหม่  ปี 2560

 

หนา้ | 4 

 จากตาราง 1 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์

และสามารถบริหารจัดการศึกษาและประสบความส าเร็จของผู้บริหารมหาวิทยาลัย 3 อันดับ  

อันดับ 1 มีภาวะผู้น าสูง (ร้อยละ 43.1) อันดับ 2 เคารพให้เกียรติและยอมรับผู้อื่น (ร้อยละ 22.1) 

และอันดับ 3 มีความคิดสรา้งสรรค ์(ร้อยละ 21.0) ตามล าดับ 

 

ข้อ 2 สวัสดิการที่จ าเป็นและเร่งด่วน ที่มหาวิทยาลัยควรจะจัดให้แก่บุคลากร คณาจารย์  

 และข้าราชการ 
 

ตาราง 2 แสดงรอ้ยละ อันดับสวัสดิการที่จ าเป็นและเร่งดว่นที่มหาวิทยาลัยควรจะจัดให้ 

 แก่บุคลากร คณาจารย์ และข้าราชการ โดยภาพรวม 
 

รายการ ร้อยละ อันดับ 

1. เพิ่มทุนพัฒนาอาจารย์ให้มากที่สุด 17.4 5 

2. มีทุนการศกึษาบุตร หรอืกรณีส่งบุตรเข้าศึกษาในโรงเรียนสาธิต

 มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ลดค่าเล่าเรียน 50% 

9.2 10 

3. จัดท าที่พักบุคลากร คณาจารย์และข้าราชการให้เพียงพอ 13.3 7 

4. จัดท าที่จอดรถของบุคลากรใหเ้พียงพอ 20.0 3 

5. มโีรงอาหาร/ห้องอาหาร ที่ถูกสุขอนามัย และเพียงพอ 13.3 7 

6. จัดสวัสดิการค่าเล่าเรียน ค่ารักษาพยาบาลแก่ครอบครัว 17.9 4 

7. มีระบบกองทุนสวัสดิการที่มั่นคง 21.0 2 

8. มีระบบความปลอดภัยภายในที่พักและหอ้งพักอาจารย์ 10.8 9 

9. เพิ่มวงเงนิกู้ยืมจากกองทุนบุคลากรจากเดิม 50,000 บาท  

   เป็น 70,000 - 100,000 บาท 17.4 5 

10. ยกเลิกสัญญาเงินกู้กรณีผู้กู้เสียชวีิต 24.1 1 

11. อื่น ๆ เช่น โรงเรียนสาธิตฯ ควรมีงบประมาณ และผลตินักเรียนถึง  

   ระดับมัธยมศกึษา / เพิ่มกรอบสัญญาจนถึง 60 ปีบริบูรณ์ /  

   สร้างเครอืข่ายในการท าวิจัย  

2.1 11 

 

 จากตาราง 2 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามมคีวามคิดเห็นเกี่ยวกับสวัสดิการที่จ าเป็นและ

เร่งด่วนที่มหาวิทยาลัยควรจะจัดให้แก่บุคลากร คณาจารย์ และข้าราชการ  3 อันดับ               

อันดับ 1 ยกเลิกสัญญาเงินกู้กรณีผู้กู้เสียชวีิต (ร้อยละ 24.1) อันดับ 2 มีระบบกองทุนสวัสดิการที่

มั่นคง (ร้อยละ 21.0) และอันดับ 3 จัดท าที่จอดรถของบุคลากรใหเ้พียงพอ (ร้อยละ 20.0) 
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ข้อ 3 มหาวิทยาลัยควรจัดสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อตอ่การจัดการเรียนรู้ 
 

ตาราง 3 แสดงรอ้ยละอันดับความคิดเห็นต่อมหาวิทยาลัยควรจัดสิ่งอ านวยความสะดวกที่ 

 เอือ้ต่อการจัดการเรียนรู้ โดยภาพรวม 
 

รายการ ร้อยละ อันดับ 

1. มเีครื่องคอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะให้แก่อาจารย์ 1 คน/1 เครื่อง 14.1 4 

2. มีเครื่องคอมพิวเตอร์ Notebook ให้แก่อาจารย์ 1 คน/ 1 เครื่อง 11.8 6 

3. มกีารดูแล บ ารุงรักษาโสตทัศนูปกรณ์และเครื่องคอมพิวเตอร์ 

 ในห้องเรยีนใหม้ีความปลอดภัยและพร้อมใช้งาน 

14.9 3 

4. จัดสถานที่นันทนาการ และสถานที่พบปะนัดพบแก่บุคลากร 10.8 7 

5. ความพร้อมของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการที่ทันสมัย ไม่ร้อนและเพียงพอ 29.7 1 

6. บรรยากาศภายในมหาวิทยาลัยมีความร่มรื่นมสีุนทรียภาพ 12.3 5 

7. มี Application และหรือ Hardware ที่ทันสมัยใหแ้ก่บุคลากร 10.8 7 

8. จัดเสริมทักษะเรื่อง IT ให้แก่บุคลากรทุกระดับ 8.7 10 

9. ปรับปรุงห้องเรียนทุกห้องเป็นห้องปรับอากาศ 15.4 2 

10. จัดระบบหอ้งเรียนเป็น Smart Room 10.8 7 

11. อื่น ๆ เช่น สวัสดิการน้ าดื่มฟรีตลอดชีพ / ควรดูแลสภาพแวดล้อมรม่รื่น  

    และอุปกรณ์การเรียนการสอนแตล่ะหอ้งให้มีประสทิธิภาพ /  

   มีห้องเรียนประจ าให้นักศึกษา / มี Internet เร็วและแรง / มีห้องพัก 

   อาจารย์ที่เหมาะสม 

3.1 11 

 

 จากตาราง 3 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อมหาวิทยาลัยควรจัด                

สิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการจัดการเรียนรู้  3 อันดับ คือ อันดับ 1 ความพร้อมของ

ห้องเรียน ห้องปฏิบัติการที่ทันสมัย ไม่ร้อนและเพียงพอ (ร้อยละ 29.7) อันดับ 2  ปรับปรุง

ห้องเรียนทุกห้องเป็นห้องปรับอากาศ (ร้อยละ 15.4) และอันดับ 3 มีการดูแล บ ารุงรักษา

โสตทัศนูปกรณ์และเครื่องคอมพิวเตอร์ในหอ้งเรียนใหม้ีความปลอดภัยและพร้อมใช้งาน (ร้อยละ 14.9) 
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ข้อ 4 หลักธรรมาภิบาลของการบริหารกิจการบ้านเมืองท่ีดีตามส านักงาน ก.พ.ร. ก าหนด  

 ในข้อใดที่เห็นว่าผู้บริหารทุกระดับควรให้ความส าคัญใช้เป็นหลักในการบริหารจัดการ 
 

ตาราง 4 แสดงรอ้ยละอันดับการใช้หลักธรรมาภิบาลการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี 

 ตามส านักงาน ก.พ.ร. ของผูบ้ริหารทุกระดับ โดยภาพรวม 
 

รายการ ร้อยละ อันดับ 

1. การบรหิารจัดการภาครัฐแนวใหม่ 

  1.1 หลักประสิทธิภาพ 52.3 2 

  1.2 หลักประสิทธิผล 42.1 3 

  1.3 หลักการตอบสนอง 58.5 1 

2. ค่านยิมประชาธิปไตย 

  2.1 หลักภาระรับผิดชอบ / สามารถตรวจสอบได้ 23.6 4 

  2.2 หลักความโปร่งใส / เปิดเผย 35.4 1 

  2.3 หลักนิตธิรรม 33.3 2 

  2.4 หลักความเสมอภาค 24.1 3 

3. ประชารัฐ 

  3.1 หลักการกระจายอ านาจ 49.2 2 

 3.2 หลักการมสี่วนรว่ม / การมุง่เน้นฉันทามติ 62.6 1 

4. ความรับผิดชอบทางการบริหาร 

  4.1 หลักคุณธรรม / จริยธรรม 63.6 1 
 

 จากตาราง 4 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อหลักธรรมาภิบาลของการ

บริหารกิจการบ้านเมืองที่ดตีามส านักงาน ก.พ.ร. ก าหนด ในข้อใดที่เห็นว่าผู้บริหารทุกระดับควร

ให้ความส าคัญใช้เป็นหลักในการบริหารจัดการ 4 ด้านคือ 

  1. การบริหารจัดการภาครัฐแนวใหม่  อันดับ 1 หลักการตอบสนอง (ร้อยละ 58.5) 

อันดับ 2 หลักประสิทธิภาพ (ร้อยละ  52.3) และอันดับ 3 หลักประสิทธิผล (ร้อยละ 42.1) 

  2. ค่านิยมประชาธิปไตย อันดับ 1 หลักความโปร่งใส / เปิดเผย (ร้อยละ 35.4) อันดับ 2 

หลักนิติธรรม (ร้อยละ 33.3) อันดับ 3 หลักความเสมอภาค (ร้อยละ 24. 1) และหลักภาระ

รับผิดชอบ / สามารถตรวจสอบได้ (ร้อยละ 23.6) 

  3. ประชารัฐ อันดับ 1 หลักการมีส่วนร่วม / การมุ่งเน้นฉันทามติ (ร้อยละ 62.6) และ

อันดับ 2 หลักการกระจายอ านาจ (ร้อยละ 49.2)  

  4. ความรับผดิชอบทางการบริหาร คือ หลักคุณธรรม/จรยิธรรม (ร้อยละ 63.6) 
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ข้อ 5 ความต้องการให้ผู้บริหารมหาวิทยาลัยด าเนินการในเรื่องใดเป็นเรื่องด่วน 
 

ตาราง 5 แสดงรอ้ยละ และอันดับความตอ้งการให้ผูบ้ริหารมหาวิทยาลัยด าเนินการ 

 เป็นเรื่องด่วน 3 ด้าน 
 

รายการ ร้อยละ อันดับ 

1. การพัฒนาและปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับมาตรฐาน สกอ.  

   และ Thailand 4.0 

54.4 3 

2. การพัฒนาอาคารสถานที่ (หอ้งพักอาจารย์ โรงอาหาร ห้องเรียน  

    สิ่งแวดล้อม) 

60.0 2 

3. การจัดสวัสดิการให้แก่บุคลากรทุกระดับ 60.5 1 

4. การประกันคุณภาพการศกึษา 13.3 7 

5. สง่เสริม ท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม 4.1 10 

6. การจัดท าแผนย้ายไปศูนย์แมร่ิมอย่างชัดเจนและแจ้งประชาคมทราบ 18.5 6 

7. การด าเนินการในลักษณะธุรกิจการศกึษา (สร้างโรงแรม แหล่งธุรกิจ 

    ภายในมหาวิทยาลัย) 

11.8 8 

8. การพัฒนาบุคลากร 26.7 5 

9. การจัดตั้งหน่วยงานระดับคณะเพิ่มขึ้น 6.2 9 

10. การปรับปรุงขอ้บังคับ ระเบียบ ให้เอื้อตอ่การมีส่วนร่วมของคณาจารย์  

     (เลือกอธิการบดี คณบดี ผูแ้ทนคณาจารย์ ฯลฯ) 

31.3 4 

11. อื่น ๆ เช่น ส่งเสริมพัฒนาต ารา – หนังสือเรียน / การเบิกงบประมาณ 

     ทันต่อระยะเวลาไม่ต้องส ารองจา่ย / ท าความกระจ่าง  

     เรื่องที่ถูกฟ้องร้อง กรณีไปยุโรป / สนับสนุนและให้ความยุติธรรมในการ 

     ขอต าแหน่งทางวิชาการ / การรับสมัครอาจารย์ 

3.6 11 

 

 จากตาราง 5 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความต้องการให้ผู้บริหารมหาวิทยาลัย

ด าเนินการเป็นเรื่องด่วน 3 ด้าน คือ อันดับ  1 การจัดสวัสดิการให้แก่บุคลากรทุกระดับ (ร้อยละ 60.5) 

อันดับ 2 การพัฒนาอาคารสถานที่ (ห้องพักอาจารย์ โรงอาหาร ห้องเรียน สิ่งแวดล้อม) (ร้อยละ 60.0) 

และอันดับ 3 การพัฒนาและปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับมาตรฐาน สกอ. และ Thailand 4.0 

(ร้อยละ 54.4) 
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ข้อ 6 เรื่องใดที่ส่งผลกระทบหรือเป็นอุปสรรคต่อการท างานในมหาวิทยาลัย 
 

ตาราง 6 แสดงร้อยละ และอันดับที่ส่งผลกระทบหรือเป็นอุปสรรคต่อการท างานในมหาวิทยาลัย 

 โดยภาพรวม 
 

รายการ ร้อยละ อันดับ 

1. ผู้บริหารขาดภาวะผูน้ า 22.1 1 

2. จ านวนนักศึกษาลดลงทุกปี 16.9 2 

3. ค่าตอบแทน / เงนิเดือน / ค่าสอนไม่พอกับค่าใช้จ่าย 12.8 4 

4. ล าดับการประเมินคุณภาพการศกึษาที่ค่อนข้างต่ า 9.7 8 

5. ขาดอาจารย์ประจ าหลักสูตรที่ตรงตามเกณฑ์ สกอ. 11.8 5 

6. สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 9.7 8 

7. ความเชื่อมั่นต่อภาพลักษณ์โดยรวมของมหาวิทยาลัย 13.3 3 

8. บทบาทของสภามหาวิทยาลัย 9.2 10 

9. ขาดการมสี่วนร่วมเท่าที่ควร 10.3 7 

10. หอ้งเรียน / เครื่องมืออุปกรณ์ช่วยสอนไม่ทันสมัย 11.3 6 

11. อื่น ๆ เช่น ผูบ้ริหารขาดความคิดที่เป็นระบบ / ขาดความรับผดิชอบ 

     ในงาน /หอ้งเรียนไม่เหมาะกับการเรียนการสอน/ ความขัดแย้งในงาน    

    มหาวิทยาลัย ระบบสนับสนุนการสอนของอาจารย์ระเบียบเบิกจ่าย / 

   มีเครื่องปรับอากาศทุกหอ้งเรียน  / การล่าใช้ในการด าเนินงาน /     

   ผูบ้ริหารขาดมอือาชีพ และมีแต่พนักงานสายสนับสนุนเป็นผูบ้ริหาร (ผอ.)  

   และขาดวุฒิภาะ / เคลียร์ตัวผูบ้ริหารให้โปร่งใส / แรงจูงใจ ก าลังใจ และ

   ความเป็นธรรม / การคัดเลือกบุคลากรที่มรีะบบเส้นสายเข้ามาเกี่ยวข้อง 

5.1 11 

 

 จากตาราง 51 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อเรื่องที่ส่งผลกระทบหรือ

เป็นอุปสรรคต่อการท างานในมหาวิทยาลัย 3 อันดับ คือ อันดับ 1 ผูบ้ริหารขาดภาวะผูน้ า (ร้อยละ 22.1) 

อันดับ 2 จ านวนนักศึกษาลดลงทุกปี (ร้อยละ 16.9) และอันดับ 3 ความเชื่อมั่นต่อภาพลักษณ์

โดยรวมของมหาวิทยาลัย (ร้อยละ 13.3) 
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ข้อ 7 ความคดิเห็นและข้อเสนอแนะอื่น ๆ 
 

 7.1 ขอทางมหาวิทยาลัยจัดเตรียม Study Zone เพื่อให้นักศึกษาได้ใช้เวลาว่าง                 

ในระหวา่งวันหรือช่วงเย็น ในการทบทวน/ท างานกลุ่มที่ปลอดภัย และถูกสุขลักษณะ  

 7.2 สร้างโรงแรมขนาดใหญ่ที่วิทยาเขตเวียงบัว เพื่อหารายได้เข้ามหาวิทยาลัย (ถ้ามี

ความเป็นไปได้ ควรจะให้เอกชนมาร่วมลงทุนการสรา้งและการให้บริการ) 

 7.3 ให้มหาวิทยาลัยมีสวัสดิการต่าง ๆ ของพนักงานมหาวิทยาลัยสายวิชาการให้

ครอบคลุมถึงครอบครัวตนเอง พ่อแม่ ให้มีความเท่าเทียมกับข้าราชการ และมีความมั่นคง                

ในอาชีพ 

 7.4 ตั้งเป้าหมายให้มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่เป็นมหาวิทยาลัยช้ันน าของจังหวัด

เชยีงใหม่ โดยมีการวางแผนระยะยาว ก าหนดเป้าหมาย แล้วไปให้ถึงเป้าหมายนั้น 

 7.5 การสรรหาผูบ้ริหารแตล่ะต าแหน่งเหมอืน Block Vote ท าให้ขาดการมีส่วนร่วมของ

ประชาคม 

 7.6 ควรลดภาระงานด้านงานเกสารของอาจารย์ โดยหาเจ้าหน้าที่มาข่วยงาน                 

“อย่าขี่ช้างจับตัก๊แตน” (ไม่ควรน านักวิชาการ + ผศ. + รศ. + ดร. มาท างานเอกสาร) 

 7.7 ควรปรับปรุงระบบการคัดเลือกบุคลากรให้ทันสมัยและสามารถจัดความสามารถ

เฉพาะทางได้มากกว่านี ้ 

 7.8 เลิกเล่นการเมือง ลดละความเห็นแก่ตัว มองหาจุดรว่มกันทุกคณะ และรับฟังเสียง

ประชาคม 

 7.9 การคิดภาระงานไม่จ าเป็นเหมือนกันทุกคน ควรสร้างทางเลือกของการคิด               

ภาระงานเพื่อให้งานประจ าโดดเด่น แตกต่างกัน เช่น การสอน การวิจัย การบริการวิชาการ             

และการท านุบ ารุงศลิปะวัฒนธรรม  

 7.10 ควรเปลี่ยนคณะผู้บริหารให้คนรุน่ใหม่เข้ามาท างาน ผูท้ี่มมีลทินไม่ควรอยู่บริหาร  

 7.11 เปิดหลักสูตรที่ตลาดต้องการ และการแก้ระเบียบเรื่องการแต่งตั้งคณบดี  ควรให้

มาจากการเลือกตั้งจากคณะ 

 7.12 ควรมีสภาพแวดล้อม บรรยากาศวิชาการที่ดี 

 7.13 ควรมีการพจิารณาค่าตอบแทนของอาจารย์ 

 7.14 ควรมีการประชาสัมพันธ์ แจ้งก าหนดการ/กิจกรรมของมหาวิทยาลัย และการจัด

โรงอาหารควรใหม้ีความสะอาดมากกว่านี้ 

 7.15 ระบบการเบิกจ่ายล่าช้า ควรท าให้รวดเร็ว (ช้ามาก ๆ )  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
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แบบส ารวจความคดิเห็นของบุคลากร คณาจารย์ และข้าราชการ  

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ 

 

 ค าชี้แจง : 1. แบบส ารวจนี้มีทั้งหมด 7 ข้อ จัดท าขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อส ารวจ             

ความต้องการ ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะของบุคลากร คณาจารย์และข้าราชการ 

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับคุณลักษณะของผู้บริหารมหาวิทยาลัย 

สวัสดิการ สิ่งอ านวยความสะดวกที่จ าเป็นต่อการเรียนรู้  หลักธรรมาภิบาลของการบริหาร

กิจการบ้านเมืองที่ดีตามที่ส านักงาน ก.พ.ร. ก าหนด และเรื่องที่ส่งผลกระทบหรือเป็นอุปสรรค

ต่อการท างานในมหาวิทยาลัย 

     2. การตอบค าถามแสดงความคิดเห็นได้โดยอิสระ จะไม่มีผลกระทบใดต่อ

ผูต้อบแบบส ารวจ 
 

ข้อที่ 1 คุณลักษณะของผู้บริหารมหาวิทยาลัยที่ท่านเห็นว่าเป็นคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

  และสามารถบรหิารจัดการศึกษาได้อย่างราบรื่น และประสบความส าเร็จ 
 

 ค าชี้แจง : โปรดใส่หมายเลขเรียงล าดับตามความคิดเห็นของท่าน 

  มีภาวะผูน้ าสูง  เคารพให้เกียรตแิละยอมรับผูอ้ื่น 

  มีความคิดสร้างสรรค์  มีภาพลักษณ์ที่ดีไม่มีมลทินมัวหมอง 

  เป็นนักประสานงาน  บริหารแบบมุ่งเน้นผลสัมฤทธิ์ทั้งคนและงาน 

  เน้นการกระจายอ านาจ  มุ่งแต่ผลสัมฤทธิ์ในงานเป็นหลัก 

  เน้นทีมงานที่เกิดจากทุกฝ่าย  มีความประนีประนอม รู้จักเอาใจเขามาใส่ใจเรา 

  จัดประชุมหรอืหมั่นพบปะบุคลากร  อื่น ๆ โปรดระบุ............................................. 

  หรอืสื่อสารใหข้่าวสารรับรู้ 

  อย่างหลากหลาย   
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ข้อที่ 2 ท่านคิดว่าสวัสดิการเรื่องใดที่จ าเป็นและเร่งด่วน ที่มหาวิทยาลัยควรจะจัดให้แก่ 

  บุคลากร คณาจารย์และข้าราชการ 
 

 ค าชี้แจง : โปรดใส่หมายเลขเรียงล าดับตามความคิดเห็นของท่าน 

  เพิ่มทุนพัฒนาอาจารย์ให้มากขึ้น  

  มีทุนการศกึษาบุตร หรอืกรณีสง่บุตรเข้าศกึษาในโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏเชยีงใหม่  

  ลดค่าเล่าเรียน 50% 

  จัดท าที่พักบุคลากร คณาจารย์และข้าราชการให้เพียงพอ 

  จัดท าที่จอดรถของบุคลากรให้เพียงพอ 

  มีโรงอาหาร/หอ้งอาหาร ที่ถูกสุขอนามัย และเพียงพอ 

  จัดสวัสดิการค่าเล่าเรียน ค่ารักษาพยาบาล แก่ครอบครัว 

  มีระบบกองทุนสวัสดิการที่มั่นคง 

  มีระบบความปลอดภัยภายในที่พักและหอ้งพักอาจารย์ 

  เพิ่มวงเงนิกู้ยืมจากกองทุนบุคลากรจากเดิม 50,000 บาท เป็น 70,000 -100,000 บาท 

  ยกเลิกสัญญาเงินกู้กรณีผู้กู้เสียชีวติ 

  อื่น ๆ โปรดระบุ................................................................... 
  

ข้อที่ 3 ท่านคิดว่ามหาวิทยาลัยควรจัดสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการจัดการเรียนรู้ 

  ในด้านใดบ้าง 
 

 ค าชี้แจง : โปรดใส่หมายเลขเรียงล าดับตามความคิดเห็นของท่าน 

  มีเครื่องคอมพิวเตอร์ต้ังโต๊ะให้แก่อาจารย์ 1 คน ตอ่ 1 เครื่อง  

  มีเครื่องคอมพิวเตอร์Notebookให้แก่อาจารย์ 1 คน ต่อ 1 เครื่อง  

  มีการดูแล บ ารุงรักษาโสตทัศนูปกรณ์และเครื่องคอมพิวเตอร์ในห้องเรียนให้มี 

  ความปลอดภัย และพร้อมใช้งาน 

  จัดสถานที่นันทนาการ และสถานที่พบปะ นัดพบแก่บุคลากร 

  ความพรอ้มของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการที่ทันสมัย ไม่ร้อนและเพียงพอ 

  บรรยากาศภายในมหาวิทยาลัยมีความรม่รื่นมีสุนทรียภาพ 

  มี Application และหรอื Hardware ที่ทันสมัยใหแ้ก่บุคลากร 

  จัดเสริมทักษะเรื่อง IT ให้แก่บุคลากรทุกระดับ 

  ปรับปรุงห้องเรียนทุกห้องเป็นหอ้งปรับอากาศ 

  จัดระบบหอ้งเรียนเป็น Smart Room 

  อื่น ๆ โปรดระบุ................................................................... 
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ข้อที่ 4 ท่านคิดว่าหลักธรรมาภิบาลของการบริหารกิจการบ้านเมืองท่ีดีตามที่ส านักงาน  

  ก.พ.ร. ก าหนด ในข้อใดที่เห็นว่าผู้บริหารทุกระดับควรให้ความส าคัญใช้เป็นหลัก 

  ในการบริหารจัดการ 
 

 ค าชี้แจง : โปรดใส่หมายเลขเรียงล าดับตามความคิดเห็นของท่าน 

 4.1  การบริหารจัดการภาครัฐแนวใหม่ 

    หลักประสิทธิภาพ    หลักประสิทธิผล 

    หลักการตอบสนอง 

 4.2 ค่านิยมประชาธิปไตย 

    หลักภาระรับผิดชอบ/สามารถตรวจสอบได้ 

    หลักความโปร่งใส/เปิดเผย  หลักนิตธิรรม  

    หลักความเสมอภาค 

 4.3 ประชารัฐ 

    หลักการกระจายอ านาจ  หลักการมสี่วนร่วม/การมุง่เน้นฉันทามติ 

 4.4 ความรับผดิชอบทางการบริหาร 

    หลักคุณธรรม/จริยธรรม 
 

ข้อที่ 5 ท่านต้องการให้ผู้บรหิารมหาวิทยาลัยด าเนินการในเรื่องใดเป็นเรื่องเร่งด่วน 

 ค าชี้แจง : โปรด  ตามความต้องการของท่านได้ไม่เกิน 3 ด้าน 

  การพัฒนาและปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับมาตรฐาน สกอ. และ Thailand 4.0 

  การพัฒนาอาคารสถานที่ (หอ้งพักอาจารย์ โรงอาหาร หอ้งเรียน สิ่งแวดล้อม)  

  การจัดสวัสดิการให้แก่บุคลากรทุกระดับ  

  การประกันคุณภาพการศกึษา 

  ส่งเสริม ท านุบ ารุงงานศิลปะและวัฒนธรรม  

  การจัดท าแผนย้ายไปศูนย์แม่ริมอย่างชัดเจนและแจ้งประชาคมทราบ 

  การด าเนินการในลักษณะธุรกิจการศึกษา (สร้างโรงแรม แหล่งธุรกิจภายในมหาวิทยาลัย) 

  การพัฒนาบุคลากร 

  การจัดตั้งหนว่ยงานระดับคณะเพิ่มขึน้  

  การปรับปรุงขอ้บังคับ ระเบียบ ให้เอือ้ต่อการมีสว่นรว่มของคณาจารย์  

  (เลือกอธิการบดี คณบดี ผู้แทนคณาจารย์ ฯลฯ)  

  อื่น ๆ โปรดระบุ.............................................. 

 



แบบสอบถามความคิดเห็นของ                                                               
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ข้อที่ 6 เรื่องใดที่ท่านเห็นว่าส่งผลกระทบหรอืเป็นอุปสรรคต่อการท างานในมหาวิทยาลัย 

  มากที่สุด 
 

 ค าชี้แจง : โปรดใส่หมายเลขเรียงล าดับตามความคิดเห็นของท่าน 

  ผูบ้ริหารขาดภาวะผู้น า  

  จ านวนนักศกึษาลดลงทุกปี  

  ค่าตอบแทน/เงินเดือน/ค่าสอนไม่พอกับค่าใช้จ่าย  

  ล าดับการประเมินคุณภาพการศกึษาที่ค่อนข้างต่ า 

  ขาดอาจารย์ประจ าหลักสูตรที่ตรงตามเกณฑ์ สกอ.  

  สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 

  ความเช่ือมั่นตอ่ภาพลักษณ์โดยรวมของมหาวิทยาลัย 

  บทบาทของสภามหาวิทยาลัย 

  ขาดการมีสว่นร่วมเท่าที่ควร  

  หอ้งเรียน/เครื่องมอือุปกรณ์ช่วยสอนไม่ทันสมัย 

  อื่น ๆ โปรดระบุ.............................................. 
 

ข้อที่ 7 ความคิดเห็น /ข้อเสนอแนะอื่น ๆ 

.................................................................................................................................................

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................  

     ขอขอบคุณในความร่วมมือ 

สภาคณาจารย์และข้าราชการ 

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชยีงใหม่ 

 

 

 



 ที่ปรึกษา : 1. ผูช่้วยศาสตราจารย์ดร.ศักราช  ฟ้าขาว 

 ต าแหน่ง : ประธานสภาคณาจารย์และข้าราชการ 

    2. คณะกรรมการสภาคณาจารย์และข้าราชการ 

 วิเคราะห์ข้อมูล :  อาจารย์ ดร.เสาวภา  ปัญจอริยะกุล 

 ต าแหน่ง : อาจารย์ประจ าคณะครุศาสตร ์ 

    ภาควิชาเทคนิคการศกึษา 

 พิมพ์ เรยีบเรยีง และจัดท ารูปเล่ม : นางสาวภัคจิรา  กาบใจ 

  ต าแหน่ง : นักวิชาการศกึษา  
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